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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zabývá vypovídací schopností výkazu přehledu o peněţních tocích 

neboli cash flow. Práce je rozdělena na část teoretickou a část praktickou. V teoretické 

části je popsána zákonná úprava, náleţitosti tohoto výkazu, základní definice, metody se-

stavování a jeho struktura. Další kapitoly stručně popisují také výkazy, ze kterých cash 

flow vychází. Praktická část demonstruje sestavení cash flow skutečného podniku na zá-

kladě poznatku z části teoretické, dále jsou zde poznatky a doporučení pro podnik, které 

vyplynuly ze sestavení tohoto výkazu. 

 

Klíčová slova: Cash flow, přehled o peněţních tocích, přímá metoda, nepřímá metoda, 

účetní výkazy, rozvaha, výkaz zisků a ztrát, provozní činnost, investiční činnost, finanční 

činnost 

 

ABSTRACT 

This thesis deals with the informative value of the cash flow statement. The work is divid-

ed into theoretical and practical part. The theoretical part describes the statutory regulation, 

the requirements of this statement, basic definitions, methods of creation and its structure. 

Other chapters also briefly describe the statements on which cash flow is based. The prac-

tical part demonstrates creating of real company´s cash flow on the basis of the theoretical 

part, there are also findings and recommendations for the company, which emerged from 

the compilation of this report. 

 

Keywords: Cash flow, cash flow statement, direct method, indirect method, accounting 

statements, balance sheet, income statement, operating activities, investing activities, fi-

nancial activities 
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ÚVOD 

V ekonomickém prostředí je jiţ známo, ţe za hlavní cíl podniku se nepovaţuje zisk, ale 

dlouhodobá maximalizace trţní hodnoty. Tohoto cíle lze dosáhnout jen za předpokladu, ţe 

podnik plánuje, jak co nejefektivněji naloţit s finančními zdroji, které má k dispozici. Při 

finančním plánování je zapotřebí sledovat několik faktorů, které ovlivňují peněţní pro-

středky, jako např. faktor času, čistá současná hodnota, rizika, sledování kapitálového trhu  

atd. Neméně důleţité je také sledování peněţních toků neboli cash flow. Cash flow má 

vypovídací hodnotu nejen pro interní uţivatele podniku, např. finanční manaţery, ale také 

pro věřitele či investory. Ti se chtějí za podstoupené riziko z vloţených prostředků podílet 

na výnosech podniku a zajímá je vztah peněţních toků k dlouhodobým závazkům.  

Při výběru tématu bakalářské práce bylo mým cílem zvolit takové téma, které bude uţiteč-

né především pro firmu, ve které pracuji. Vzhledem k tomu, ţe si podnik nechává zpraco-

vávat své roční výkazy auditorem, bylo obtíţné najít uţitečnost mé práce v oboru účetnic-

tví. Avšak při bliţším poznání firemních výkazů a účetního prostředí se ukázalo, ţe spo-

lečnost doposud nezpracovávala výkaz cash flow, proto jsem se rozhodla ujmout se tohoto 

náročného úkolu a zpracovat výkaz o peněţních tocích společnosti LAPP KABEL s. r. o. 

Práce je rozdělená na část teoretickou a praktickou. V teoretické části jsou popsány veškeré 

náleţitost a funkce výkazu cash flow, rozdílnost jednotlivých metod a popis výkazů, ze 

kterých cash flow vychází. V praktické části pak bude moţné seznámit se s cash flow se-

stavené přímou i nepřímou metodou pro společnost LAPP KABEL s. r. o.  

Výkaz cash flow patří stejně jako rozvaha a výkaz zisků a ztrát (dále jen VZZ) k důleţitým 

a základním výkazům společnosti. Svoji důleţitost získává právě proto, ţe ani v rozvaze, 

ani ve VZZ není uveden a znázorněn přesný přehled o peněţních tocích podniku za dané 

účetní období. Jedná se o výkaz, který otvírá cestu k úspěšnému podnikání, protoţe jako 

jediný sleduje skutečný platební tok peněz a poukazuje na kladné či záporné příjmy, které 

jsou známkou solventnosti podniku. Jedná se tedy o důleţitý zdroj informací pro externí 

(např. věřitelé, banky, investory, atd.) i interní (řídící osoby uvnitř podniku) uţivatele pod-

niku. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 CASH FLOW 

Přestoţe pojem cash flow se jiţ stal součástí běţné terminologie a není nutné ho překládat, 

je moţné se setkat i s jeho českým překladem, vycházejícím z anglických slov cash a flow. 

Cash znamená hotovost, ale v tomto případě spíše peníze. Překlad slovíčka flow znamená 

tok, či průtok. Jedná se tedy o tok hotovosti či peněţních prostředků, jehoţ hlavním cílem 

je zaznamenat změnu jejich stavu, která plyne z hlavní činnosti organizace za určité časové 

období. 

1.1 Vznik 

Tento výkaz přišel z USA a postupně byl zaváděn v ekonomikách různých zemí v 70. le-

tech minulého století. 

V České republice se jedná o výkaz, který není pouţíván dlouho, dle dostupných informací 

byl poprvé sestavován nepřímou metodou v roce 1993. (Růčková, 2011, s. 34) 

1.2 Definice 

Růčková (2011, s. 34) ve své knize definuje cash flow jako výkaz srovnávající bilanční 

formou zdroje tvorby peněţních prostředků (příjmy) s jejich uţitím (výdaji) za určité ob-

dobí – slouţí k posouzení skutečné finanční situace. 

Srozumitelněji cash flow popisuje Paseková (2007, s. 34), která tvrdí, ţe tento výkaz podá-

vá informace o tom, jaký je stav peněţních prostředků na počátku a na konci účetního ob-

dobí a jak se jednotlivé činnosti účetní jednotky podílely na přítoku (či odčerpání) peněţ-

ních prostředků.  

1.3 Zákonná úprava a obsahové vymezení 

O tom, kdo má povinnost sestavovat cash flow hovoří zákon o účetnictví 563/991 Sb. § 20. 

Dále přehled o peněţních tocích upravuje vyhláška Ministerstva Financí České republiky 

č. 500/2002 hlava V. uspořádání a obsahové vymezení přehledu o peněţních tocích § 40 - 

§ 43.  

Přehled o tom jak posupovat při tvorbě přehledu o peněţních tocích nepřímou metodou 

popisuje česká legislativa pomocí Českých účetních standardů (ČÚS) č. 023, 

v mezinárodních účetních standardech se danou problematikou podrobně zabývá IAS 7. 
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1.4 Pojmy spojované s cash flow 

V souvislosti s cash flow bude níţe uvedena terminologie, která je s touto problematikou 

spjata.  

 Peněţní prostředky jsou peníze v hotovosti včetně cenin, peněţní prostředky na 

účtu včetně případného pasivního zůstatku běţného účtu a peníze na cestě. 

Dle IAS 7 jsou peněţní prostředky definovány jako peněţní hotovost a vklady na 

poţádání. (IFRS, 2012) 

Zjednodušeně se dá tedy říci, ţe se jedná o všechny peněţní prostředky v pokladně 

a na běţných účtech. 

 Peněţní ekvivalenty jsou krátkodobé investice, které se dají lehce směnit za peněţ-

ní prostředky. Měly by tedy splňovat vysokou likviditu a v tomto případě by riziko 

z investice mělo být minimální neboli ţádné. Podnik drţí tyto likvidní prostředky 

z důvodu schopnosti dostávat svým závazkům vůči dodavatelům a jiným institu-

cím. 

Příkladem krátkodobých investic s minimálním rizikem jsou likvidní a obchodova-

telné cenné papíry (CP), krátkodobé pohledávky či vklady na spořicích účtech 

s maximální výpovědní lhůtou 3 měsíce.  

 Peněţní toky neboli cash flow jsou příjmy a výdaje. IAS 7 definuje peněţní toky 

jako přítoky a odtoky peněţních prostředků a peněţních ekvivalentů.  
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2 STRUKTURA CASH FLOW 

Kaţdá účetní jednotka si můţe zvolit strukturu sestavování cash flow takovou, aby jí po-

skytovala co nejlepší a nejdůvěryhodnější informace. Dnešní legislativa však jiţ předkládá 

struktury, podle nichţ je moţné cash flow sestavit.  

Výkaz o tvorbě a pouţití peněţních prostředků vykazujeme za provozní, investiční a fi-

nanční činnost. 

 

Obrázek 1: Struktura cash flow (Růčková, 2011, s. 34) 

2.1 Cash flow z provozní činnosti 

Jedná se o nejdůleţitější část, která je tvořena základními, kaţdodenními činnostmi podni-

kání, tzn. výrobou a prodejem zboţí a sluţeb. Jedná se tedy o takové činnosti podniku, 

které tvoří hlavní zdroje příjmů. 

Ve vyhlášce 500/2002 Sb. se provozní činností rozumí základní výdělečné činnosti účetní 

jednotky a ostatní činnosti účetní jednotky, které nelze zahrnout mezi investiční nebo fi-

nanční činnost. (Vyhláška 500/2002 Sb., § 41)  

Dle IAS 7 hlavní (provozní) činnosti představují hlavní výdělečné činnosti účetní jednotky 

a ostatní činnosti, které nejsou investiční činností nebo financováním. (IFRS, 2012) 

Provozní oblast je klíčovou pro samotnou existenci podniku. (Knápková, 2010, str. 47) 

Vzhledem k výše uvedenému by měl peněţní tok z této činnosti tvořit vţdy kladný výsle-

dek.  

V případě, ţe má podnik výsledek peněţního toku z provozní činnosti v několika po sobě 

jdoucích obdobích záporný, určitě je to signálem váţných problémů, které můţou mít ne-

gativní dopad na celý podnik, protoţe je zřejmé, ţe není schopen dodrţovat pravidlo likvi-

dity. 
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2.2 Cash flow z investiční činnosti 

Cash flow z investiční činnosti je tvořeno z dlouhodobého a nejméně likvidního majetku, 

tzn. z majetku podniku, který se nachází na straně aktiv nahoře ve výkazu rozvahy. 

Ryneš (2009, s. 110) ve své knize popisuje investiční oblast jako jednotlivé druhy přírůstků 

a úbytků dlouhodobého majetku a doloţení změny stavu rozvahových účtů dlouhodobého 

majetku. 

Paseková (2007, str. 36) ve své knize definuje peněţní tok z investiční činnosti jako výdaje 

spojené s pořízením dlouhodobého majetku, příjmy z prodeje dlouhodobého majetku, vý-

daje související s poskytováním půjček a výpomocí spřízněným osobám, příjmy ze splátek 

půjček a výpomocí. Tuto definici potvrzuje také Tabulka 1, uvedená níţe, která tyto poloţ-

ky uvádí právě pro výpočet cash flow z investiční činnosti. 

V případě investičního přehledu o peněţních tocích svědčí záporná hodnota o skutečnosti, 

ţe společnost investuje do nového majetku a nevyuţívá starého jiţ opotřebeného. Záporné 

investiční cash flow je tedy v tomto případě vnímáno pozitivně. 

2.3 Cash flow z finanční činnosti 

Cash flow z finanční činnosti zahrnuje oblast vlastního i externího financování.  

Knápková (2010, s. 48) stručně definuje finanční činnost jako peněţní toky vedoucí ke 

změně velikosti vlastního kapitálu a dlouhodobých závazků. Ryneš (2009, s. 28) dále uvá-

dí, ţe peněţní toky z investiční činnosti jsou tvořeny pořizováním a prodejem dlouhodobé-

ho investičního majetku, případně činností související s poskytováním úvěrů, půjček a vý-

pomoci, které není moţno povaţovat za provozní činnost. 

V případě kladného finančního cash flow se jedná o přítok peněţních toků od vlastníků či 

věřitelů do podniku, v případě záporného CF se jedná o odtok peněţních prostředků 

k vlastníkům či věřitelům. (Knápková, 2010, s. 48) 

V praxi můţeme říci, ţe v případě vkladů do základního kapitálu je tedy finanční cash flow 

navýšeno a v případě vyplácení podílů na zisku či tvorby fondu se finanční cash flow sni-

ţuje. 
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2.4 Vykazování specifických položek 

Vykazování specifických poloţek cash flow probíhá v provozní části, kam patří mimořád-

né poloţky, které nejsou pro podnik běţné, či poloţky, které nejsou zahrnuty v jiné části 

cash flow. 

Dle metodiky Českého účetního standardu č. 023 sem patří následující poloţky: 

 Přijaté a vyplacené úroky s výjimkou kapitalizovaných. Vyplacené úroky zna-

menají pro daný podnik náklad a jedná se o úroky, které byly uhrazeny z titulu po-

skytnutého úvěru či půjčky podniku. Naopak přijaté úroky jsou pro podnik výno-

sem a představují příjem podniku. 

 Zaplacená daň z příjmů včetně záloh z běžné činnosti a včetně doměrků za 

minulá období. Paseková (2007, str. 86) v souvislosti s touto poloţkou potvrzuje, 

ţe se odečítá skutečně zaplacená daň včetně záloh. Vzhledem k tomu, ţe se jedná o 

daň, kterou musel podnik uhradit, tak jde o výdaj podniku, tudíţ při výpočtu cash 

flow musí být do přehledu zapsána záporná hodnota. 

 Příjmy a výdaje z mimořádných činností. Zde se jedná o mimořádné náklady a 

mimořádné výnosy. Hodnota těchto činnosti je snadno zjistitelná z hlavní účetní 

knihy, pod čísly účtů 58 v případě mimořádných nákladů a 68 v případě mimořád-

ných výnosů. 

Do mimořádných nákladů spadají manka a škody, tvorba a zúčtování minimálních 

rezerv, tvorba a zúčtování mimořádných poloţek a náklady na změnu metody. 

Do mimořádných výnosů spadají hodnoty z výnosu ze změny metody a ostatní mi-

mořádné výnosy. 

 Přijaté dividendy a podíly na zisku. Paseková (2007, str. 86) v případě této po-

loţky uvádí, ţe jde o skutečně inkasované dividendy a jiné podíly na zisku podni-

kem vlastněných společností. 
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3 METODY SESTAVOVÁNÍ CASH FLOW 

Při sestavování přehledu peněţních toků je moţné vyuţít přímé a nepřímé metody. Oblíbe-

nější a častěji vyuţívanou je metoda nepřímá, která vychází ze změny stavu rozvahových 

poloţek. Tato metoda je vhodná především z důvodu jednoduššího plánování cash flow na 

delší časové období dopředu, na rozdíl od přímé metody, která se vyuţívá spíše jen na pro-

gnózu v krátkém časovém období. 

3.1 Cash flow přímou metodou 

Tato metoda výpočtu se pouţívá v případě známých či předpokládaných příjmů a výdajů a 

jak jiţ bylo zmíněno, převáţně pro prognózu kratšího časového období, kdy se jedná o 

předpověď ve dnech, měsících či čtvrtletí.  

Charakteristickou vlastností přímé metody sestavení výkazu cash flow je vykazování tzv. 

hrubých peněţních toků (gross cash inflows and outflows), tj. skutečných příjmů a výdajů, 

které se upořádají podle hlavních titulů. (Sedláček, 2010, s. 57) 

Knápková (2010, s. 48) uvádí, ţe přehled peněţních toků je sestaven na základě skuteč-

ných plateb, resp. čistých peněţních toků uvedených v samostatné bilanci peněţních toků. 

Synek (2011, s. 346) počítá cash flow přímou metodou jako rozdíl celkové sumy všech 

výnosů, které jsou příjmy v daném období, a celkové sumy nákladů, které jsou splatné 

v daném období. 

Z výše uvedeného je tedy zřejmé, ţe výsledek cash flow přímou metodou je rozdíl mezi 

skutečnými příjmy a skutečnými výdaji za dané časové období. Tuto skutečnost zobrazuje 

také schéma uvedené níţe. 

 

Obrázek 2: Cash flow přímou metodou (Sedláček, 2010, s. 57) 
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Schéma zobrazuje na straně jedné příjmy za určité období a na straně druhé výdaje za urči-

té období. U příjmů zaznamenáváme počáteční stav (PS) na začátku účetního období, který 

je zároveň konečným stavem (KS) období minulého. K tomuto stavu se poté přičtou 

všechny příjmy (obraty příjmů), které v daném účetním období nastanou. Od této sumy se 

pak odečtou výdaje (obraty výdajů) a výsledkem je konečný stav peněţních prostředků, 

který můţe být kladné i záporné hodnoty.  

Rovnice výpočtu tedy potom vypadá takto: PS peněţních prostředků + příjmy za určité 

časové období – výdaje za určité časové období = KS peněţních prostředků. 

V tomto případě svědčí záporný výsledek o skutečnosti, ţe společnost nehospodaří efek-

tivně se svými peněţními prostředky, ţe zaplatila svým dodavatelům dříve, neţ inkasovala 

od svých odběratelů. Aby mohla být společnost likvidní, je potřeba mít vţdy kladný výsle-

dek a splňovat tak dostatečnou schopnost dostávat svým závazkům, čehoţ se zápornými 

hodnotami není moţné dosáhnout.   

K samotnému výpočtu cash flow přímou metodou je moţné pouţít, výpisy z bankovních 

účtů, pokladní a bankovní knihu. 

Dle Sedláčka (2010, s. 59) se přímá metoda dělí ještě na nepravou přímou metodu. 

3.1.1 Nepravá přímá metoda  

Nepravá přímá metoda dle Sedláčka (2010, s. 59) spočívá v transformaci výnosově nákla-

dových dat na příjmově výdajová. Výnosy a náklady daného účetního období převzaté 

z výkazu zisků a ztrát se korigují o změny poloţek rozvahy (aktiv a pasiv) na příjmy a vý-

daje. 

3.2 Cash flow nepřímou metodou 

Výkaz CF sestavený nepřímou metodou je zaloţen na transformaci výsledku hospodaření 

(VH) před zdaněním na peněţní tok. 
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Obrázek 3: Cash flow nepřímou metodou (Prokůpková, 2009) 

Jak jiţ výše uvedené schéma napovídá, nejdůleţitější pro cash flow nepřímou metodu jsou 

změny v rozvaze, nepeněţní transakce a další operace prováděné podnikem. (Vochozka, 

2011, s. 19) 

Sedláček (2010, s. 62) říká, ţe nepřímá metoda vychází z výkazu zisku a ztráty podniku, 

přesněji řečeno z výsledného salda mezi výnosy a náklady (z výsledku hospodaření), které 

transformuje na cash flow. 

Řeţňáková (2010, s. 22) však uvádí, ţe cash flow nepřímou metodou je zaloţeno na infor-

macích z rozvahy, která je základním informačním zdrojem pro sledování peněţních toků, 

a z výkazu zisků a ztrát. 

Údaje uvedené Řezňákovou jsou přesnější, protoţe k sestavení cash flow touto metodou je 

nutné vyuţít obou výkazů.  

Jednotlivé kroky transformace VH pak tvoří nepřímou metodu zjišťování cash flow. 

Obecně můţeme říct, ţe kaţdé zvýšení aktiv a sníţení pasiv znamená odliv peněz z cash 

flow, na rozdíl od sníţení aktiv a zvýšení pasiv, které znamená příliv peněz do cash flow. 

Knápková (2013, str. 51) uvádí ve své knize, ţe transformace vychází z těchto skutečností: 

1. kaţdý náklad nemusí být současně i úbytkem peněz, tedy výdajem (např. odpisy 

dlouhodobého hmotného majetku); 

2. kaţdý výdaj nemusí být současně i nákladem (např. nákup dlouhodobého hmotného 

majetku); 
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3. kaţdý výnos nemusí být současně i přírůstkem peněz, tedy příjmem (např. aktivace 

stroje); 

4. kaţdý příjem nemusí být současně i výnosem (např. přijaté zálohy) 

Pro zjednodušení výpočtu CF nepřímou metodou je moţné pouţít formulář zpracovaný 

v souladu s vyhláškou č. 500/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů, který je moţné stáh-

nout z internetových serverů zabývajících se účetnictvím a financemi.  Tento dokument je 

dostupný v podobě excelovského souboru, který jiţ obsahuje všechny potřebné nápovědy a 

vzorce pro výpočet celkového cash flow nepřímou metodou.  
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Tabulka 1: Formulář pro tvorbu cash flow (Podnikatel.cz, 2012) 

 

Výše uvedená tabulka vychází z řádku P. Stav peněžních prostředků a peněžních ekvi-

valentů na začátku účetního období. Jedná se o hodnotu peněţních prostředků známou 

na konci předešlého účetního období. Jsou to veškeré peněţní prostředky a peněţní ekviva-

lenty uchovávané na běţných účtech a pokladnách. Hodnotu je tedy moţné vyčíst v  hlavní 

účetní knize, nebo je moţné jednoduše pouţít údaj z rozvahy v řádku s názvem Krátkodo-

bý finanční majetek. 

Jak je jiţ uvedeno výše, cash flow se počítá z provozní, finanční a investiční činnosti. Po 

řádku P. tedy nastává výpočet cash flow z provozní činnosti. 

P. 

Z.

A. 1

A. 1 1

A. 1 2

A. 1 3

A. 1 4

A. 1 5

A. 1 6

A. *

A. 2

A. 2 1

A. 2 2

A. 2 3

A. 2 4

A. **

A. 3

A. 4

A. 5

A. 6

A. 7

A. ***

B. 1

B. 2

B. 3

B. ***

C. 1

C. 2

C. 2 1

C. 2 2

C. 2 3

C. 2 4

C. 2 5

C. 2 6

C. ***

F.

R.

Výdaje spojené s nabytím stálých aktiv

Peněžní toky z finanční činnosti

Půjčky a úvěry spřízněným osobám

Čistý peněžní tok vztahující se k finanční činnosti 

Příjmy z prodeje stálých aktiv

Dopady změn dlouhodobých,resp. krátkodobých závazků

Dopady změn vlastního kapitálu na peněžní prostředky a ekvivalenty

Zvýšení peněžních prostředků z důvodů zvýšení základního kapitálu, emisního ážia atd.

Vyplacení podílů na vlastním jmění společníkům

Další vklady peněžních prostředků společníků a akcionářů

Úhrada ztráty společníky

Přímé platby na vrub fondů

Vyplacené dividendy nebo podíly na zisku včetně zaplacené daně

Čistý peněžní tok vztahující se k investiční činnosti 

Čistý peněžní tok z provozní činnosti 0

Peněžní toky z investiční činnosti

Vyplacené úroky s vyjímkou kapitalizovaných

Přijaté úroky

Zaplacená daň z příjmů za běžnou činnost a doměrky daně za minulá období

Příjmy a výdaje spojené s mimořádným hospodářským výsledkem včetně daně z příjmů

Přijaté dividendy a podíly na zisku

Změna stavu krátkodobých závazků z provozní činnosti, přechodných účtů pasiv

Změna stavu zásob

Změna stavu krátkodobého finančního majetku nespadajícího do peněžních prostř. a ekvivalentů

Čistý peněžní tok z provozní činnosti před zdaněním a mimořádnými položkami

Případné úpravy o ostatní nepeněžní operace

Čistý peněžní tok z prov.činnosti před zdaněním, změnami prac. kapitálu a mim.položkami

Změny stavu nepeněžních složek pracovního kapitálu

Změna stavu pohledávek z provozní činnosti, přechodných účtů aktiv

Změna stavu opravných položek, rezerv 

Zisk z prodeje stálých aktiv 

Výnosy z dividend a podílů na zisku

Vyúčtované nákladové úroky s vyjímkou kapitalizovaných a vyúčtované výnosové úroky

Úpravy o nepeněžní operace

Odpisy stálých aktiv a umořování opravné položky k nabytému majetku

Peněžní toky z hlavní výdělečné činnosti (provozní činnost)

Stav peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů na začátku účetního období 0

Účetní zisk nebo ztráta z běžné činnosti před zdaněním

0

0

0

0

0

0

0

0

0

Čisté zvýšení resp. snížení peněžních prostředků

Stav peněžních prostředků a pen. ekvivalentů na konci účetního období
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3.2.1 Cash flow z provozní činnosti 

Jak jiţ tabulka napovídá, jedná se o činnost hlavní, neboli běţnou.  

Řádek Z. Účetní zisk nebo ztráta z běžné činnosti před zdaněním. V tomto případě ne-

jde o nic jiného neţ o výsledek hospodaření z běţné činnosti včetně daně. Údaj je uveden 

ve výkazech zisku a ztrát na posledním řádku – Výsledek hospodaření před zdaněním. 

Z výše uvedené tabulky tedy plyne, ţe se VH v cash flow nepřímou metodou upravuje o: 

 nepeněţní operace – do této operace se zahrnují poloţky, které ovlivňují VH, ale 

nemají vliv na tok peněz, pro podnik tedy neznamenají skutečný přírůstek či úby-

tek peněţních zdrojů (odpisy, tvorba a čerpání rezerv a opravných poloţek). 

 změnu stavu nepeněţních sloţek pracovního kapitálu  

 poloţky příjmů a výdajů spojených s finanční a investiční činností 

V případě řádku A. 1 Úpravy o nepeněžní operace se jedná o součet řádků A. 1. 1 aţ A. 1. 

6. 

A. 1. 1 Odpisy stálých aktiv a umořování opravné položky k nabytému majetku. Ten-

to řádek v sobě ukrývá odpisy z dlouhodobého nehmotného a dlouhodobého hmotného 

majetku běţného období. Jak popisuje Paseková (2007, str. 83) odpisy dlouhodobého ma-

jetku představují náklady, ale nejsou peněţními výdaji podniku, z toho důvodu se výše 

odpisů připočítá k výsledku hospodaření z běţné činnosti. 

Řádek A. 1. 2 Změna stavu opravných položek, rezerv, definuje rozdíl mezi počátečním 

a konečným stavem těchto poloţek a vzhledem k tomu, ţe poloţky nepatří do peněţních 

operací, je nutné jejich vliv vyloučit. (Paseková, 2007, s. 83) 

A. 1. 3 Zisk z prodeje stálých aktiv. Jedná se o rozdíl trţeb a zůstatkovou cenou dlouho-

dobého majetku, vzhledem k tomu, ţe se jedná o investiční činnost, nesouvisí s činností 

provozní, a proto se musí zisk odečíst a ztráta přičíst. 

A. 1. 4 Výnosy z dividend a podílu na zisku. Jde o výnosy z dlouhodobého finančního 

majetku a vzhledem k tomu, ţe se jedná o finanční majetek, je nutné ho také v této činnosti 

vykázat, proto se musí z provozní části odečíst. V řádku A. 1. 4 jde hodnota se záporným 

znaménkem a v řádku A. 7 Přijaté dividendy a podíly na zisku tuto hodnotu přičítáme. 

A. 1. 5 Vyúčtované nákladové úroky s výjimkou kapitalizovaných a vyúčtované výno-

sové úroky. Zde nastává podobná situace jako v předchozím řádku, výnosové i nákladové 
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úroky se budou vykazovat v řádcích A. 3 a A. 4, proto je nutné tyto hodnoty v řádku A. 1. 

5 vykázat s opačným znaménkem, výnosové úroky s mínusem a nákladové úroky 

s plusem.  

A. 1. 6 Případné úpravy o ostatní nepeněžní operace. Zde se uvádějí všechny nepeněţní 

operace, které ovlivnily výsledek hospodaření z běţné činnosti, pokud se nevyţaduje jejich 

vykazování v jiných částek výkazu cash flow. (Sedláček, 2010, str. 96) 

A* Čistý peněžní tok z provozní činnosti před zdaněním, změnami pracovního kapitá-

lu a mimořádnými položkami. Vzhledem k tomu, ţe ve výše uvedeném textu bylo řeče-

no, ţe se VH upravuje o nepeněţní operace, tak řádek A* je součtem řádků Z. a A. 1.  

V první části jsme tedy upravili VH o nepeněţní operace, jehoţ výsledkem je řádek A*, ve 

druhém kroku je potřeba tento VH upravit o změnu stavu nepeněžních složek pracovní-

ho kapitálu, o čemţ vypovídá řádek A. 2. 

Stejně jako tomu bylo u nepeněţních operací, jejichţ výsledek tvoří několik poloţek, tak i 

u změny stavu nepeněţních sloţek pracovního kapitálu je řádek A. 2 je součtem řádů  

A. 2. 1 aţ A. 2. 4. 

Řádek A. 2. 1 Změna stavu pohledávek z provozní činnosti, přechodných účtů aktiv, 

započítává změnu stavu dlouhodobých i krátkodobých pohledávek v netto hodnotě. Jak 

uvádí Sedláček (2010, 97) změna stavu se vypočítá jako KS pohledávek – PS pohledávek. 

Jak jiţ napovídá název řádku A. 2. 2 Změna stavu krátkodobých závazků z provozní 

činnosti, jedná se o změnu stavu závazků z provozní činnosti a neměly by zde být tedy 

zahrnuty závazky z investiční a finanční činnosti, nebo daně z příjmů či odloţené daňové 

závazky. Změna stavu se počítá stejně jako v případě poloţky A. 2. 1, tedy KS krátkodo-

bých závazků – PS krátkodobých závazků.  

V případě řádku A. 2. 3 Změna stavu zásob, se jedná o změnu stavu zásob počítanou 

z brutto hodnoty, přičemţ vycházet je moţné z výkazu rozvahy. 

A. 2. 4 Změna stavu krátkodobého finančního majetku nespadajícího do peněžních 

prostředků a ekvivalentů. Zde je zachycen vliv změny stavu krátkodobého finančního 

majetku, který se nepovaţuje za nepeněţní ekvivalenty. (Paseková, 2007, str. 85) 

Sedláček (2010, str. 103) doplňuje definici Pasekové o účty, ze kterých je moţné čerpat: 

 251 – Majetkové cenné papíry 
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 252 – Vlastní akcie 

 253 – Dluţné cenné papíry 

 255 – Vlastní dluhopisy 

 256 – Dluţné cenné papíry se splatností do jednoho roku drţené do splatnosti 

 257 – Ostatní realizovatelné cenné papíry 

 259 – Pořizování krátkodobého finančního majetku 

Po sečtení všech poloţek A. 2. 1 – A. 2. 4 získáváme hodnotu řádku A. 2 a tudíţ i hodnotu 

řádku A. ** Čistý peněžní tok z provozní činnosti před zdaněním a mimořádnými po-

ložkami, to je řádek, který tvoří řádky A.* a A. 2. 

Nyní je jiţ VH upraven o nepeněţní operace a o změny stavu nepeněţních sloţek pracov-

ního kapitálu. Aby mohl být výsledek z provozního cash flow úplný, je potřeba VH upravit 

ještě o poloţky příjmů a výdajů spojených s finanční a investiční činností a o této skuteč-

nosti vypovídají poloţky A. 3 – A. 7. 

A. 3 Vyplacené úroky s výjimkou kapitalizovaných. Vzhledem k tomu, ţe se jedná o 

vyplacené úroky, pro podnik to znamená náklad, o jehoţ hodnotě vypovídá poloţka výka-

zu zisků a ztrát, nebo účet 552 Nákladové úroky. Sedláček (2010, s. 104) vysvětluje, ţe 

kapitalizované úroky vstupují dle platné legislativy do pořizovací ceny dlouhodobého ma-

jetku, proto nemůţou být součástí řádku A. 3. 

V případě řádku A. 4 Přijaté úroky, se jedná o výnos podniku, a proto jde do cash flow 

s kladným znaménkem, opět je to údaj, který je moţné získat z výkazu zisků a ztráty nebo 

z účtu 662 Úroky. 

Do řádku A. 5 Zaplacená daň z příjmů za běžnou činnost a doměrky daně za minulá 

období, se promítne pouze obrat účtu 341, který představuje Daň z příjmů a do řádku A. 5 

se započítá pouze skutečně zaplacená daň nebo vrácení daně včetně poskytnutých záloh. 

(Sedláček, 2010, s. 105) Vzhledem k tomu, ţe se jedná o zaplacenou daň, znamená to vý-

daj podniku, a tudíţ musí do cash flow v záporné hodnotě. 

V poloţce A. 6 Příjmy a výdaje spojené s mimořádným hospodářským výsledkem 

včetně daně z příjmů, se vykazují příjmy a výdaje mimořádného charakteru. (Paseková, 

2007, s. 86) Opět Sedláček (2010, s. 106) doplňuje Pasekovou o informaci, ţe se ostatní 

peněţní toky, spojené s mimořádnými účetními případy vykazují podle své věcné náplně 

bud v investiční či finanční činnosti. 
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A. 7 Přijaté dividendy a podíly na zisku. Jedná se o příjem podniku, proto se hodnota 

bude vykazovat s kladným znaménkem, a jak píše Paseková (2007, str. 86) jde o skutečně 

inkasované dividendy a jiné podíly na zisku podnikem vlastněných společností. 

Z doplněných hodnot řádků A. 3 – A. 7 je jiţ moţné vypočítat konečnou hodnotu cash 

flow z provozní činnosti a to díky řádku A. *** Čistý peněžní tok z provozní činnosti, 

který zobrazuje sečtenou hodnotu řádků A. ** a A. 3 aţ A. 7. 

3.2.2 Cash flow z investiční činnosti 

Peněţní toky z investiční činnosti jsou označeny ve výkazu cash flow písmenem B a jedná 

se o součet řádků B. 1 – B. 3. 

B. 1 Výdaje spojené s nabytím stálých aktiv. Za stálá aktiva jsou povaţovány poloţky 

dlouhodobého majetku, z čehoţ plyne, ţe se jedná o výdaje do rozvoje podniku.  

Hodnotu tohoto řádku je moţné zjistit dvěma způsoby: 

 Brutto způsob – vychází z celkového přírůstku dlouhodobého majetku, který se 

upraví o změnu stavu závazků vzniklých v souvislosti s nabytím stálých aktiv. 

(Sedláček, 2010, str. 109) 

 Netto způsob – na rozdíl od brutto hodnoty se netto hodnota řídí skutečnými výdaji, 

které musel podnik vynaloţit na pořízení stálých aktiv, výdaje spojené s pořízením 

lze snadno zjistit z účtů peněţních prostředků. 

B. 2 Příjmy z prodeje stálých aktiv. V provozní činnosti se zisk vyloučil z provozní čin-

nosti, proto v investiční činnosti započítáme pouze výnosy z prodeje dlouhodobého majet-

ku a vzhledem k tomu, ţe se jedná o výnos, započítáváme do cash flow v kladné hodnotě. 

B. 3 Půjčky a úvěry spřízněným osobám. V této části se vykazují příjmy a výdaje souvi-

sející s úvěry a půjčkami poskytovanými mezi spřízněnými osobami, pokud tyto finanční 

operace nelze povaţovat za běţnou provozní činnost. (Sedláček, 2010, str. 113) 

B.*** Čistý peněžní tok vztahující se k investiční činnosti. Jedná se o výsledné cash 

flow z investiční činnosti, hodnotu tvoří součet poloţek B. 1 – B. 3. 

3.2.3 Cash flow z finanční činnosti 

Cash flow z finanční činnosti je ve výkazu označeno písmenem C. Finanční cash flow je 

tvořeno poloţkami C. 1 a C. 2. 
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Hodnotu řádku C. 1 Dopady změn dlouhodobých, resp. krátkodobých závazků, tvoří 

rozdíl konečného a počátečního stavu dlouhodobých a krátkodobých závazků, bankovních 

úvěrů a výpomocí. 

Řádek C. 2 Dopady změn vlastního kapitálu na peněžní prostředky a ekvivalenty, 

udává, kterou tvoří 6 poloţek, jedná se o řádky výkazu cash flow C. 2. 1 aţ C. 2. 2 

C. 2. 1 Zvýšení peněžních prostředků z důvodu zvýšení základního kapitálu, emisní 

ážia atd. Jedná se o splacené peněţní prostředky, které jsou získané vklady společníků do 

vlastního kapitálu, vzhledem k tomu, ţe se jedná o peněţní příjem, do cash flow jde 

s kladným znaménkem. (Paseková, 2007, str. 88) 

C. 2. 2 Vyplacení podílů na vlastním jmění společníkům.  Jedná se o vyplacení peněţ-

ních prostředků, proto se jedná o výdaj podniku a do cash flow se tedy zavádí se záporným 

znaménkem a jak uvádí Paseková (2010, str. 89), vyplacení podílů na vlastním kapitálu 

společníků, představují výdaje spojené se sníţením základního kapitálu podniku. 

Řádek C. 2. 3 Další vklady peněžních prostředků společníků a akcionářů, udává pe-

něţní vklady společníků či akcionářů, které nešly do vlastního jmění podniku. Údaj do 

výkazu cash flow se přejímá z obratu strany Dal účtu 413 – Ostatní kapitálové fondy. (Sed-

láček, 2010, str. 115)   

C. 2. 4 Úhrada ztráty společníky. Hodnota kladného cash flow se zjišťuje buď přímo na 

peněţních účtech anebo z obratu strany Dal účtu 354 – Pohledávky za společníky při úhra-

dě ztráty, který představuje skutečně uhrazené pohledávky v daném účetním období. (Sed-

láček, 2010, str. 116) 

Paseková (2007, s. 89) popsala tuto poloţku jako příjmy spojené s úhradou ztráty společ-

níky, kteří vloţí do společnosti peníze na úhradu ztráty. 

Vzhledem k tomu, ţe se jedná o příjem do podniku, který od společníků obdrţí peníze na 

úhradu ztráty, do cash flow je zařazen s kladným znaménkem. 
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Název řádku C. 2. 5 Přímé platby na vrub fondů, napovídá, ţe se jedná o platby, které 

jsou převáděny do fondů podniku (např. rezervní fondy, statutární a ostatní fondy), ale tato 

poloţka také pokrývá nerozdělený zisk či ztrátu minulého období. Jedná se o výdaj podni-

ku, a proto se do cash flow započítává se záporným znaménkem. 

V řádku C. 2. 6 Vyplacené dividendy nebo podíly na zisku včetně zaplacené daně, se 

uvádí veškeré skutečně vyplacené dividendy a podíly na zisku společníkům, opět se jedná 

o výdaj podniku, a proto se uvádí v záporné hodnotě.  

Stejně jako v předchozích dvou dílčích cash flow (provozní a investiční) přichází řádek 

vystihující čistý peněţní tok z dané činnosti, v případě investiční činnosti se jedná o řádek 

C. *** Čistý peněžní tok vztahující se k finanční činnosti. 

Poté co jsou známy výsledky dílčích částí cash flow, je moţné doplnit řádek F. Čisté zvý-

šení resp. snížení peněžních prostředků, hodnota této poloţky je součtem řádků A. ***, 

B.***, C. ***.  

V závěru celého cash flow je poloţka R. Stav peněžních prostředků a peněžních ekviva-

lentů na konci účetního období, která je součtem poloţky P. Stav peněţních prostředků a 

peněţních ekvivalentů na začátku účetního období a poloţky F. Čisté zvýšení resp. sníţení 

peněţních prostředků. 

3.3 Rozdílnost jednotlivých metod 

Rozdíl mezi jednotlivými metodami sestavení cash flow je tedy hlavně v údajích, ze kte-

rých vychází.  

Přímá metoda vychází ze skutečně přijatých či vydaných peněţních prostředků, jejichţ 

pohyb je snadno čitelný z bankovních výpisů a pokladních knih, tedy z dokumentů, které 

přesně zaznamenávají příjem či výdej peněz pokladny nebo bankovních účtů. 

Nepřímá metoda naopak nevychází pouze ze skutečně vydaných či přijatých finančních 

prostředků, ale ze zisku, který je nutné dále upravit. 

O nepřímé metodě můţeme říct, ţe má pro finanční manaţery větší vypovídající schopnost 

v delším časovém období neţ metoda přímá, důvodem je rozdělení peněţních prostředků 

dle činností na provozní, investiční a finanční. Je tedy na první pohled zřejmé, ve které své 

činnosti byl podnik úspěšný a čím je tvořen případný zisk či ztráta, kde je odliv či příliv 
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peněţních prostředků a co bylo příčinou. U přímé metody by bylo nutné jednotlivé příjmy 

a výdaje klasifikovat a roztřídit do jednotlivých činností. 

3.4 Využití výkazu cash flow 

Vyuţití výkazu cash flow je moţné z pohledu externího i interního uţivatele. Význam pro 

externího uţivatele má výkaz o peněţních tocích hlavně z pohledu hospodaření podniku a 

ověření si jeho platební schopnosti. Výchozí informace pro tvorbu takového cash flow je 

především rozvaha a výkaz zisků a ztráty, které jsou pro uţivatele veřejně dostupné. Exter-

ním uţivatelem je banka, věřitelé, či jiné instituce. Výkaz sestavovaný externím uţivatelem 

není tolik přesný a podrobný jako výkaz sestavený interními uţivateli. 

Při sestavování výkazu o přehledu peněţních toků pro interního uţivatele by měli být vyu-

ţívané všechny podniku dostupné účetní informace, jedině tak je moţné získat kvalitní a 

přesný obraz pro finanční ředitele a management podniku o jeho finančním hospodaření. 
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4 VÝKAZY JAKO ZDROJ INFORMACÍ K TVORBĚ CASH FLOW 

Výkaz o peněţních tocích vychází z účetnictví a hlavně účetní závěrky, která zachycuje 

ucelené části účetnictví za určité účetní období. Do účetní závěrky patří především Rozva-

ha a Výkaz zisků a ztrát (dále jen VZZ), jejich struktura je více popsaná níţe. 

4.1 Rozvaha 

Jedná se o výkaz, který poskytuje informace o majetkové a kapitálové struktuře firmy za 

dané účetní období.  

Rozvaha poskytuje informace o finanční a situaci účetní jednotky, které jsou nezbytné pro 

řízení. (Paseková, 2007, s. 26) 

Výkaz rozvahy je rozdělen na Aktiva a Pasiva podniku, které se mezi sebou musí vţdy 

rovnat a splňovat tak bilanční rovnici A=P. 

4.1.1 Aktiva 

Na straně aktiv nalezneme veškerý majetek podniku, který je seřazen dle doby jejich pou-

ţitelnosti od nejméně likvidního dlouhodobého majetku po nejvíce likvidní oběţný maje-

tek.  

Struktura aktiv poskytuje základní informace o tom, jaká část aktiv podniku se nalézá ve 

vázané a jaká v likvidní formě. (Sedláček, 2010, s. 17) 

V rozvaze je moţné nalézt tyto oblasti aktiv: 

 Pohledávky za upsaný kapitál – zde se odráţí skutečný stav upsaných, ale nespla-

cených akcií či podílů.  

 Dlouhodobý majetek (DM) – během ţivotnosti, která je delší jak 1 rok, je majetek 

postupně odepisován. Jednotlivé odpisy tak pozvolna přecházejí do nákladů podni-

ku. Dlouhodobý majetek je dále rozdělen na nehmotný, hmotný a finanční. 

 Oběţná aktiva (OA) – vyznačují se hlavně dobou ţivotnosti, tzn. přeměna na pe-

něţní prostředky je kratší neţ 1 rok, coţ pro podnik znamená větší likviditu neţ 

kterou má u DM. Do oběţného majetku spadají zásoby, dlouhodobé pohledávky, 

krátkodobé pohledávky, krátkodobý finanční majetek. 

 Časové rozlišení – tato poloţka poukazuje na náklady a příjmy příštího období 
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Údaje o aktivech se do rozvahy uvádějí za běţné a minulé účetní období. Sloupec běţné 

období je dále rozdělen do následujících hodnot: 

 Brutto – sloupec brutto poskytuje informaci o pořizovací ceně majetku 

 Korekce – stav opravných poloţek a oprávek s minusovým znaménkem 

 Netto – poloţka brutto poníţená o korekci.  

Stav za minulé účetní období uţ je uváděné pouze v Netto hodnotě. 

Z výše uvedeného vyplývá, ţe aktiva tvoří majetek, který je potřebný pro ekonomickou 

činnost podniku a měl by přinést ekonomický uţitek, neboli zisk, pro jeho vlastníky. 

4.1.2 Pasiva 

Vedle struktury aktiv existují také pasiva, která znázorňují zdroje finančního krytí majet-

kové struktury. 

Jaroslav Sedláček (2010, s. 19) definoval pasiva jako kapitál, který je zdrojem, ze kterého 

podnik pořídil svá aktiva. 

Z toho tedy plyne, ţe na straně pasiv je uveden pouze kapitál podniku, který tvoří tyto po-

loţky: 

 Vlastní kapitál – jak jiţ název napovídá, jedná se o vlastní zdroje vloţené do pod-

nikání, které tvoří vklady vlastníků, dary, státní dotace, zisk společnosti.  

 Cizí zdroje – veškeré zdroje, které nejsou vlastním kapitálem, a podnik je nucen ty-

to zdroje postupně splatit, jedná se o bankovní úvěry, závazky za zaměstnance, re-

zervy, závazky ke společníkům, atd.  

 Časové rozlišení – tuto poloţku tvoří výdaje a výnosy příštího období 

Stejně jako u aktiv se údaje na straně pasiv uvádějí za běţné a minulé účetní období. 

4.2 Výkaz zisků a ztráty 

Výkaz zisků a ztráty úzce navazuje na výkaz rozvahy, spojuje je poloţka výsledku hospo-

daření běţného období, která poukazuje na zisk či ztrátu podniku. 

Jak uvádí Kislingerová (2010, s. 66) smyslem výkazu zisků a ztráty je informovat o úspěš-

nosti práce podniku, o výsledku, kterého dosáhl podnikatelskou činností.  

Mary (2012, s. 120) uvedl, ţe výkaz zisků a ztráty podává souhrnný přehled o všech výno-

sech a nákladech a informuje o tom, kolik peněz daný podnik v uplynulém období vydělal. 
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Shrneme-li výše uvedené, tak se výkaz zisků a ztráty skládá z výnosů a nákladů podniku, 

na jejichţ konci se dozvíme, zda byl podnik ve své činnosti úspěšný a dosáhl zisku, či nao-

pak zda byl podnik ve ztrátě. 

Výsledovka je rozdělena na několik částí: 

 Provozní – rozdíl mezi provozními výnosy a provozními náklady 

 Finanční – rozdíl mezi finančními výnosy a finančními náklady 

 Mimořádný – rozdíl mezi mimořádnými výnosy a mimořádnými náklady 

Součet výše uvedených dílčích částí tvoří celkový výsledek hospodaření, který vypovídá o 

zisku či ztrátě v účetním období. 

Výsledek hospodaření za běţného období podniku je celkovým výsledkem výkazu zisků a 

ztráty, který tvoří rozdíl mezi celkovými výnosy a celkovými náklady podniku. 

Knápková (2010, s. 36) definuje výnosy a náklady takto: 

Výnosy jako peněţní částky, které podnik získal z veškerých svých činností za dané 

v  účetní období bez ohledu na to, zda v tomto období došlo k jejich inkasu.  

Náklady pak představují peněţní částky, které podnik v daném období účelně vynaloţil na 

získání výnosů, i kdyţ k jejich skutečnému zaplacení nemuselo ve stejném období dojít. 

4.3 Příloha účetní závěrky 

Přílohu účetní závěrky vymezuje vyhláška č. 500/2002 Sb., důleţitý je v tomto případě § 3, 

hlava IV. Uspořádání a obsahové vymezení vysvětlujících a doplňujících informací v pří-

loze v účetní závěrce. 

Tato příloha uvádí informace, které doplňují výkazy o výši úvěrů a jejich úrokové sazby, 

uvádí se zde počet zaměstnanců, vklady a jména vlastníků, dále poskytuje informace o 

pouţitých účetních metodách a uvádí se zde způsob oceňování dlouhodobého majetku. 

Jedná se tedy o zdroj informací doplňující účetní závěrku, ve kterém jsou popsány vý-

znamné události a poloţky, které se za účetní období uskutečnili a na jejichţ vysvětlení 

není prostor v samotných výkazech. 

Proto se doporučuje, při analýzách důkladně projít a pochopit právě přílohu účetní závěrky 

a nespoléhat se jen na samotné výkazy s čísly. 
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4.4 Hlavní kniha 

Aby měl výkaz o peněţních tocích tu nejlepší vypovídající schopnost a mohl být dále vyu-

ţíván např. k finančnímu řízení podniku, je nutné vycházet ze všech dostupných zdrojů a 

pokusit se zahrnout vše podstatné. K tomuto účelu můţe dobře poslouţit hlavní kniha za 

dané účetní období.  

4.4.1 Charakteristika hlavní účetní knihy 

Hlavní kniha můţe při tvorbě cash flow poslouţit nejen pro ověření správnosti výkazu roz-

vahy a VZZ, ale pomáhá také při snaze lépe pochopit veškerý proces toku peněz. 

Obsahem této účetní hlavní knihy je podrobný seznam všech účetních zápisů, ve kterém 

jsou zachycené počáteční zůstatky, obraty a konečné stavy jednotlivých účtů. 

V zákoně o účetnictví (Zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví, § 13 Účetní knihy) je hlavní 

kniha definována jako účetní kniha, která zahrnuje syntetické účty podle účtového rozvrhu, 

které obsahují minimálně tyto informace: 

a) zůstatky účtů ke dni, k němuţ se otevírá hlavní kniha, tzv. počáteční stavy účtů 

b) souhrnné obraty strany Má dáti a Dal účtů, alespoň za kalendářní měsíc; vybrané 

účetní jednotky uvádějí souhrnné obraty denně, nenaplní-li tuto povinnost vybraná 

účetní jednotka v jiné účetní knize 

c) zůstatky účtů ke dni, ke kterému se sestavuje účetní závěrka 

4.5 Provázanost účetních výkazů s rozvahou 

Rozvaha, jejíţ podstatou je rovnost aktiv a pasiv, je některými svými poloţkami provázána 

s dalšími výkazy.   

Výkaz zisků a ztráty je provázán poloţkou výsledek hospodaření, která je v rozvaze uve-

dena ve skupině vlastní kapitál a ve výsledovce tvoří jeho výsledek, který je rozdílem mezi 

výnosy a náklady. 

Správnost výpočtu cash flow je moţné si ověřit v rozvaze v oblasti aktiv na řádku finanční 

majetek 
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Obrázek 4: Vzájemný vztah tří základních účetních výkazů (Růčková, 2012, s. 95) 
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5 SHRNUTÍ 

Z výše uvedeného textu je tedy zřejmé, ţe je sestavování přehledu o peněţních tocích dů-

leţité pro finanční řízení a plánování peněţních prostředků.  

Z výkazu přehledu o peněţních tocích zase velmi rychle můţeme vyčíst, odkud přitekly či 

odtekly peněţní prostředky, jak s nimi bylo naloţeno a ve které činnosti podniku byly vyu-

ţity.  

Výkaz přehledu o peněţních tocích je moţné spočítat přímou a nepřímou metodou. Přímá 

metoda je doporučována převáţně pro prognózu v kratším časovém období, na rozdíl od 

metody nepřímé, kterou se doporučuje vyuţívat při plánování v delším časovém horizontu. 

Pouţít přímou metodu při plánování na dlouhé časové období je poměrně obtíţné, protoţe 

není znám plán výnosů a nákladů, a proto je doporučeno sestavovat cash flow na takové 

období, na které je tento plán nákladů a výnosů znám. 

U nepřímé metody sestavování cash flow se činnosti podniku dělí na provozní, investiční a 

finanční. 

V provozní části se uvaţuje o peněţních prostředcích, které se povaţují za stěţejní pro 

samotnou činnost podniku. V investiční části se pak uvaţuje o nakládání s dlouhodobými 

aktivy. Ve finanční činnosti se projevují změny ve vlastním kapitálu, např. zda došlo ke 

zvýšení VK v důsledku vkladů vlastníky nebo naopak zda došlo ke sníţení, v důsledku 

úhrady ztráty výsledku hospodaření, či zda se rozdělovaly dividendy a podíly na zisku.  

Je tedy vidět, ţe cash flow doplňuje výkaz rozvahy a výkaz zisků a ztráty o důleţitou část, 

protoţe ve výkazu o peněţních tocích se jako v jediném vyskytuje rozdíl mezi příjmy a 

výdaji podniku. 

Jednotlivé výkazy jsou mezi sebou propojeny hlavními poloţkami (výsledkem hospodaře-

ní, peněţními prostředky). Tvoří tak ucelený přehled o úspěšné či neúspěšné činnosti pod-

niku. Právě v tomto případě hraje cash flow důleţitou roli, protoţe i přesto, ţe vykazuje 

kladný VH, neznamená to, ţe má dostatek peněţních prostředků ke své činnosti, nebo nao-

pak. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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6 PŘEDSTAVENÍ ANALYZOVANÉHO PODNIKU  

 

Obrázek 5: Logo společnosti LAPP KABEL s. r. o. (Design manuál společnosti 

LAPP KABEL s. r. o.) 

 

LAPP KABEL s. r. o. se sídlem v Otrokovicích je společnost, která byla zapsána do ob-

chodního rejstříku 26. února v roce 1998. Společnost má silné postavení na českém i slo-

venském trhu a to hlavně díky výrobkům, kterými jsou průmyslové kabely a kabelové pří-

slušenství. Na evropských trzích má své postavení hlavně za skupinu LAPP GROUP 

v oblasti výroby kabelové konfekce, která probíhá v Holešově. 

LAPP KABEL se podílí také na výzkumu a vývoji kabelů a kabelového příslušenství pro 

skupinu LAPP GROUP. Vývojové centrum se nachází v Otrokovicích v budově adminis-

trativního a logistického centra. 

Společnost není úspěšná jen v oboru svého podnikání, ale úspěchy sklízí také, coby za-

městnavatel. Sluţbami a benefity, které svým zaměstnancům poskytuje, se řadí mezi nej-

lepší zaměstnavatele České republiky, za coţ také získala ocenění nejlepšího zaměstnava-

tele roku ve Zlínském kraji. Za nadstandardní přístup však získává ocenění i v jiných ob-

lastech, např. za šetrnost k ţivotnímu prostředí, 5. místo progresivního zaměstnavatele ro-

ku 2012 

Z výše uvedeného vyplývá, ţe se podnik LAPP KABEL s. r. o. snaţí být špičkou ve svém 

oboru, s čímţ koresponduje i motto marketingové kampaně pro rok 2013: „Buďte hvězdou 

ve svém oboru“. Za zmínku stojí určitě i skutečnost, ţe letos společnost oslaví 20. let svého 

působení na Českém a Slovenském trhu.  

6.1 Historie LAPP KABEL s. r. o.  

Zakladatelem společnosti LAPP KABEL byl v roce 1957 pan Oskar Lapp a jeho manţelka 

Ursula Ida Lapp. Oskar Lapp uvedl jako první na trh ÖLFLEX®, průmyslově vyráběný 

ovládací kabel. Sídlo společnosti je v Německém městě Stuttgart. (Více informací na 

http://lappczech.lappgroup.com/spolecnost/o-nas/lapp-group.html.) 

http://lappczech.lappgroup.com/spolecnost/o-nas/lapp-group.html
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Nyní má zastoupení skupina LAPP GROUP po celém světě, ve kterém působí 17 výrob-

ních závodů, 100 obchodních zastoupení, 41 prodejních společností a celkem 3 150 za-

městnanců.  

Do výše uvedených statistik patří i LAPP KABEL s. r. o., jejíţ vlastníky jsou synové za-

kladatelů, Andreas a Siegbert LAPPOVI. 

6.2 Organizační struktura LAPP KABEL s. r. o. 

 

Obrázek 6: Organizační struktura společnosti LAPP KABEL s. r. o. (Interní mate-

riály podniku LAPP KABEL s. r. o.) 

6.3 Název a sídlo společnosti 

LAPP KABEL s. r. o., tato společnost se sídlem v Otrokovicích, Bartošova č. p. 315, 765 

02, IČO: 255 19 506. Právní forma – společnost s ručením omezeným. 

6.4 Vklad a statutární orgán společnosti  

Základní kapitál LAPP KABEL s. r. o. je 100.000,- 

Statutárním orgánem společnosti je od 30. dubna 2012 jednatel pan Johan Olofsson, firem-

ním prokuristou je pan Ing. Karel Krejza. Důleţitým jménem je tady i pan Ing. René Sed-

lák, který má na základě plné moci právo vykonávat funkce jednatele. 
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6.5 Předmět podnikání společnosti LAPP KABEL s. r. o. 

Předmětem podnikání společnosti LAPPP KABEL s. r. o. je výroba, prodej a zpracování 

kabelů a poskytování sluţeb. 

Klasifikace předmětu podnikání dle obchodního rejstříku je následující:  

 koupě zboţí za účelem jeho dalšího prodeje a prodej (v rozsahu volné ţivnosti) 

 výroba, montáţ a kompletace elektrodílů / s výjimkou vázaných ţivností /  

 výroba, obchod a sluţby neuvedené v přílohách 1 aţ 3 ţivnostenského zákona 

Dle CZ-NACE je podnik klasifikován jako: 

 46520: Velkoobchod s elektronickým a telekomunikačním zařízením a jeho díly 

 27900: Výroba ostatních elektrických zařízení 
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7 SESTAVENÍ CASH FLOW A JEHO VYPOVÍDACÍ SCHOPNOST 

Praktická část je zaměřena na sestavení výkazu přehledu o peněţních tocích společnosti 

LAPP KABEL s. r. o. Tento podnik doposud nezpracovával výkaz cash flow, ani jednou ze 

zavedených metod.  

Vzhledem k citlivosti informací a poskytnutým datům byly na přání společnosti výkazy 

upraveny koeficientem určeným ke vzniku této bakalářské práce. 

Pomocí cash flow je tedy moţné stanovit likviditu podniku, proto se často tento výkaz vy-

uţívá i pro účely finanční analýzy. Likvidita je tedy ukazatel, který zobrazuje skutečnost, 

zda je podnik schopen splácet své závazky.  

S likviditou je spojené také riziko z přijatých dlouhodobých úvěrů, půjček, obchodních 

úvěrů atd. V případě, ţe nemá podnik dostatek prostředků pro splácení svých závazků, 

znamená to pro věřitele riziko, ţe nedostane své poskytnuté prostředky zpět a to i přes to, 

ţe podnik vykazuje kladný výsledek hospodaření neboli zisk. 

Pro bliţší analýzu cash flow se běţně vyuţívají nástroje finanční analýzy, proto je níţe 

v přímé metodě sestavená vertikální analýza výkazu cash flow. V nepřímé metodě výkazu 

cash flow by bylo vhodné vyuţít horizontální analýzy, která vyţaduje vstupní data mini-

málně ze dvou po sobě jdoucích let. Jelikoţ podnik LAPP KABEL s. r. o. doposud cash 

flow nezpracovával, není tato analýza součástí této práce.  

Cash flow je sestavované za fiskální rok 2012. Fiskálním rokem je v tomto případě účetní 

období, které začíná 1. října 2011 a končí 30. září 2012. 

7.1 CF přímou metodou 

Zdrojem informací pro tvorbu cash flow přímou metodou firmy LAPP KABEL s. r. o. byly 

výpisy z bankovních účtů, pokladní a hlavní kniha. Hodnoty uvedené ve výpisech a po-

kladní knize ukazují skutečně přijaté a skutečně zaplacené peněţní prostředky.  

Přímá metoda by měla být jednodušší na sestavení, neţ tvorba cash flow nepřímou meto-

dou. U přímé metody se počítají skutečné příjmy a skutečné výdaje podniku, jejichţ rozdíl 

je potom výsledkem, který má být po úpravě o počáteční stav peněţních prostředků, shod-

ný s poloţkou rozvahy - peněţní prostředky. 
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Cash flow přímou metodou není nutné členit na provozní, investiční a finanční oblast, 

avšak z hlediska přehlednosti a kontroly s nepřímou metodou, je i cash flow přímou meto-

dou rozdělené dle jednotlivých činností. 

Tabulka 2: Cash flow přímou metodou v tis. Kč (vlastní zpracování) 

Provozní činnost 

Příjmy 1 493 234 

Pohledávky (tuzemsko, zahraniční) 1 095 047 

Ostatní pohledávky 394 403 

Dotace na provoz mateřské školy 2 070 

Výnosové úroky 1 714 

Výdaje 1 361 583 

Závazky Dodavatelé 720 756 

  Zaměstnanci 68 153 

Sociální zdravotní pojištění 35 966 

Daň z příjmů právnických osob - DPPO 20 881 

Daň z příjmů ze závislé činnosti - DPFO 21 525 

DPH  116 456 

Ostatní daně (345) 954 

Půjčka holdingu 376 326 

Finanční náklady 567 

CF z provozní činnosti 131 651 

Investiční činnost 

Příjmy 1 216 

Prodej DM (Zisk z prodeje stálých aktiv) 1 216 

Výdaje 11 286 

Pozemek 8 280 

Výpočetní technika, nábytek 2 509 

Software 497 

CF z investiční činnosti -10 070 

Finanční činnost 

Příjmy   

Výdaje 1 933 

Uhrazená srážková daň 1 933 

CF z finanční činnosti -1 933 

CELKOVÉ CF 119 648 

 

Níţe je také uvedena Tabulka 3, která pomocí vertikální analýzy znázorňuje procentní po-

díl poloţek k jedné základně. V této analýze jsou poloţky vyjádřeny vţdy k základně pří-
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jmů a výdajů dané činnosti (provozní, investiční, finanční). Nakonec kaţdé činnosti je zná-

zorněno, kolik % tvoří jednotlivá činnost celkového cash flow. 

Tabulka 3: Vertikální analýza cash flow přímou metodou (vlastní zpracování) 

Provozní činnost 

Příjmy 100,00% 

Pohledávky (tuzemsko, zahraniční) 73,33% 

Ostatní pohledávky 26,41% 

Dotace na provoz mateřské školy 0,14% 

Výnosové úroky 0,11% 

Výdaje 100,00% 

Závazky Dodavatelé 52,94% 

  Zaměstnanci 5,01% 

Sociální zdravotní pojištění 2,64% 

Daň z příjmů právnických osob - DPPO 1,53% 

Daň z příjmů ze závislé činnosti - DPFO 1,58% 

DPH  8,55% 

Ostatní daně (345) 0,07% 

Půjčka holdingu 27,64% 

Finanční náklady 0,04% 

CF z provozní činnosti 110,03% 

Investiční činnost 

Příjmy 100,00% 

Prodej DM (Zisk z prodeje stálých aktiv) 100,00% 

Výdaje 100,00% 

Pozemek 73,37% 

Výpočetní technika, nábytek 22,23% 

Software 4,41% 

CF z investiční činnosti -8,42% 

Finanční činnost 

Příjmy 0,00% 

Výdaje 100,00% 

Uhrazená srážková daň 100,00% 

CF z finanční činnosti -1,62% 

CELKOVÉ CF 100,00% 

 

Cash flow znamená peněţní tok prostředků za dané období. Aby bylo moţné určit celkový 

stav peněţních prostředků k určitému dni, je potřeba znát nejen pohyb za určité časové 

období, ale také stav prostředků na konci předchozího období neboli stav na začátku obdo-

bí nového. Na začátků účetního období firmy LAPP KABEL s. r. o. byl stav peněţních 
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prostředků 122 269 tis. Kč, jedná se o údaj, který byl zjištěn z rozvahy, jako konečný stav 

peněţních prostředků období předchozího. 

7.1.1 Provozní činnost 

Mezi hlavní činnosti společnosti LAPP KABEL s. r. o. patří prodej a poskytování sluţeb v 

oblasti kabelů a kabelového příslušenství.  

Nejvýznamnější poloţkou v příjmech z provozní činnosti jsou příjmy z pohledávek, které 

tvoří 73% z provozních příjmů. Za fiskální rok 2012, který trval od října 2011 do září 

2012, podnik inkasoval od svých tuzemských i zahraničních odběratelů peněţní prostředky 

v celkové hodnotě 1 095 047 tis. Kč.  

Ve výdajích má největší procentní podíl poloţka závazků, ty tvoří necelých 58% 

z celkových provozních výdajů. Závazky jsou rozděleny na závazky z obchodních styků k 

dodavatelům a závazky k zaměstnancům. V případě úhrady dodavatelům v FY2012 
1
se 

jedná o výdaj ve výši 720 691 tis. Kč s podílem 53% na celkových závazcích. Po přičtení 

výdajů na úhradu mezd zaměstnancům činí celková částka výdajů 788 844 tis. Kč s pouze 

s 5% podílem na celkových výdajích. 

Z tohoto výše uvedeného vyplývá, ţe podnik relativně dobře hospodaří se svými peněţní-

mi prostředky a ţe odběratelé platí dříve neţ podnik svým dodavatelům. Znamená to tedy, 

ţe společnost LAPP KABEL s. r. o., by měla mít u svých dodavatelů vţdy delší splatnost, 

neţ poskytuje svým odběratelům.  

Poloţku ostatní pohledávky s účastí 26 % na příjmech z provozní činnosti tvoří účty přija-

tých záloh a ostatních pohledávek, které jsou ve výši 394 403 tis. Kč. 

Zajímavou poloţkou, i kdyţ finančně ne tolik významnou jako jsou pohledávky, je poloţka 

dotace. Podnik obdrţel dotace v celkové hodnotě 2 070 tis. Kč na provoz mateřské školy. 

Tato mateřská škola bude patřit k dalším benefitům pro zaměstnance společnosti LAPP 

KABEL s. r. o. Firemní mateřská školka se bude nacházet v Otrokovicích a její otevření 

proběhne v září roku 2013. 

Poslední poloţku příjmů tvoří výnosové úroky, které jsou v hodnotě 1 714 tis. Kč. Pro 

přesnější identifikaci tohoto údaje byla vyuţita hlavní kniha, konkrétně výnosový účet 662. 

                                                 

 

1
 FY2012 – jedná se o fiskální rok podniku, který trval od října 2011 do září 2012 
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Z hlavní knihy je vidět, ţe více jak 55% tvoří úroky z poskytnuté půjčky. Pro kontrolu cel-

kové hodnoty výnosových úroků, je moţné vyuţít výkaz zisků a ztrát, kde je hodnota vý-

nosových úroků uvedena v řádku č. 42.  

Při pohledu do výdajů podniku z provozní činnosti je vidět, ţe nezanedbatelnou část tvoří 

samozřejmě DPH, sociální a zdravotní pojištění a daně. Z vertikální analýzy je vidět, ţe 

tyto povinné závazky se podílí na výdajích z provozní činnosti 14%. Celková hodnota za-

placena příslušným institucím je 195 846 tis. Kč a to i včetně uhrazených záloh. 

Finančně významnou poloţku výdajů, s větší účastí neţ daně, zde tvoří také půjčka, kterou 

poskytl LAPP KABEL s. r. o. své mateřské společnosti v Německu. Jedná se tedy o půjčku 

holdingu v hodnotě 376 326 tis. Kč.  

Ve výdajích chybí nákladové úroky, coţ je způsobené tím, ţe podnik nevyuţívá cizích 

zdrojů, ze kterých by tyto nákladové úroky mohly plynout. 

7.1.2 Investiční činnost 

Společnosti LAPP KABEL s. r. o. narostl ve fiskálním roce 2012 dlouhodobý nehmotný 

majetek o software. Jedná se o nákup DMS (document management system) systému 

v hodnotě 497 tis. Kč. DMS je software pro správu a oběh dokumentů. 

V dlouhodobém hmotném majetku je nejvýznamnějším přírůstkem majetku v FY2012 ná-

kup pozemku, tvoří 73% v cash flow investičního majetku. Jedná se o pořízení pozemku 

pro mateřskou školku, o které jiţ byla řeč výše v provozní činnosti v souvislosti 

s dotacemi. Pozemek byl pořízen v celkové hodnotě 8 280 tis. Kč.  

Dále se jedná uţ jen o pořízení IT vybavení a nábytku, přičemţ ve zmiňovaném roce 

vzrostla investice za toto vybavení o 2 509 tis. Kč 

Důleţité je zmínit, ţe ţádný majetek není zatíţen zástavním právem a tudíţ se jedná vţdy o 

majetek podniku. 

V majetku společnosti je evidován 1 firemní vůz pořízený v FY2011. Ostatní vozidla, která 

společnost vyuţívá, jsou předmětem operativního leasingu. Po jeho skončení vozidla zů-

stávají v majetku leasingové společnosti. Z tohoto důvodu nejsou výdaje na operativní lea-

sing uváděny v oddílu investiční činnosti. Za najaté dopravní automobily v tomto roce za-

platil LAPP KABEL s. r. o. 3 846 tis. Kč. 
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7.1.3 Finanční činnost 

V oblasti finanční činnosti se ve fiskálním roce 2012 podnik nedočkal ţádných peněţních 

příjmů, ale naopak došlo k výdajům. Důvodem byla úhrada sráţkové daně, která vznikla 

z titulu předpisu vyplacení podílů na zisku společníkům. Jednalo se o doplatek sráţkové 

daně z podílů na zisku vyplacených ve FY2011.  

7.2 CF nepřímou metodou 

Vzhledem k tomu, ţe společnost LAPP KABEL s. r. o. dosud netvořila výkaz o přehledu 

peněţních toků nepřímou metodou, prvotním poměrně náročným úkolem byla samotná 

identifikace a správné zařazení jednotlivých poloţek. 

Aby mohl vzniknout výkaz cash flow, vyuţívala jsem dostupných výkazů firmy LAPP 

KABEL s. r. o., které zobrazují stav účetních poloţek k 30. září 2012. 

Mimo výkazu Rozvaha a Výkazu zisků a ztráty jsem vyuţívala také Hlavní knihu společ-

nosti LAPP KABEL s. r. o., díky které bylo moţné správně identifikovat a zařadit některé 

poloţky, které z hlavních výkazů nejsou zřejmé. Pro správnou formu jsem zvolila formulář 

k zaznamenání cash flow, který je volně dostupný na internetu.  

Tabulka 4: CF nepřímou metodou společnosti LAPP KABEL s. r. o. v tis. Kč (vlastní 

zpracování) 

P.      
Stav peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů na začátku účetního 
období 

122 269 

      Peněžní toky z hlavní výdělečné činnosti (provozní činnost) 

Z.     Účetní zisk nebo ztráta z běžné činnosti před zdaněním 102 439 

A.  1   Úpravy o nepeněžní operace 22 018 

A. 1 1 Odpisy stálých aktiv a umořování opravné položky k nabytému majetku 13 789 

A. 1 2 Změna stavu opravných položek, rezerv  9 318 

A. 1 3 Zisk z prodeje stálých aktiv  -331 

A. 1 4 Výnosy z dividend a podílů na zisku 0 

A. 1 5 
Vyúčtované nákladové úroky s výjimkou kapitalizovaných a vyúčtované výno-
sové úroky 

-1 714 

A. 1 6 Případné úpravy o ostatní nepeněžní operace 956 340 

A. *   
Čistý peněžní tok z prov.činnosti před zdaněním, změnami prac. kapitá-
lu a mim.položkami 

124 456 

A. 2   Změny stavu nepeněžních složek pracovního kapitálu 26 361 

A.  2 1 Změna stavu pohledávek z provozní činnosti, přechodných účtů aktiv 34 570 

A. 2 2 
Změna stavu krátkodobých závazků z provozní činnosti, přechodných účtů 
pasiv 

-19 299 

A. 2 3 Změna stavu zásob 11 090 

A. 2 4 
Změna stavu krátkodobého finančního majetku nespadajícího do peněžních 
prostř. a ekvivalentů 

0 

A. **   Čistý peněžní tok z provozní činnosti před zdaněním a mimořádnými 150 817 
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položkami 

A. 3   Vyplacené úroky s výjimkou kapitalizovaných 0 

A. 4   Přijaté úroky 1 714 

A.  5   Zaplacená daň z příjmů za běžnou činnost a doměrky daně za minulá období -20 881 

A. 6   
Příjmy a výdaje spojené s mimořádným hospodářským výsledkem včetně 
daně z příjmů 

0 

A. 7   Přijaté dividendy a podíly na zisku 0 

A. *** Čistý peněžní tok z provozní činnosti  131 651 

      Peněžní toky z investiční činnosti 

B. 1   Výdaje spojené s nabytím stálých aktiv -11 286 

B. 2   Příjmy z prodeje stálých aktiv 1 216 

B. 3   Půjčky a úvěry spřízněným osobám 0 

B. *** Čistý peněžní tok vztahující se k investiční činnosti  -10 070 

      Peněžní toky z finanční činnosti 

C. 1   Dopady změn dlouhodobých, resp. krátkodobých závazků 0 

C. 2   Dopady změn vlastního kapitálu na peněžní prostředky a ekvivalenty -1 933 

C. 2 1 
Zvýšení peněžních prostředků z důvodů zvýšení základního kapitálu, emisní-
ho ážia atd. 

0 

C. 2 2 Vyplacení podílů na vlastním jmění společníkům 0 

C. 2 3 Další vklady peněžních prostředků společníků a akcionářů 0 

C. 2 4 Úhrada ztráty společníky 0 

C. 2 5 Přímé platby na vrub fondů 0 

C. 2 6 Vyplacené dividendy nebo podíly na zisku včetně zaplacené daně -1 933 

C. *** Čistý peněžní tok vztahující se k finanční činnosti  -1 933 

F.     Čisté zvýšení resp. snížení peněžních prostředků 119 647 

R.     Stav peněžních prostředků a pen. ekvivalentů na konci účetního období 241 917 

 

V prvním řádku se nachází údaj označený písmenem P. Stav peněžních prostředků a 

peněžních ekvivalentů na začátků účetního období. Je to údaj získaný z rozvahy z řádku 

058 krátkodobý finanční majetek, který je tvořen penězi v hotovosti a penězi uloţenými na 

bankovních účtech, jedná se o součet počátečních stavů na účtech: 

 211 – pokladna 

 213 – ceniny 

 221 – běţný účet 

 261 – peníze na cestě (na tomto účtu by měl být zůstatek 0 Kč) 

Celková hodnota tohoto velmi likvidního zdroje je 122 269 tis. Kč. 

Pod kolonkou P. se nachází kolonka s názvem Z. Účetní zisk nebo ztráta z běžné činnos-

ti před zdanění. Jedná se o hodnotu, která je uvedena ve výkazu zisků a ztrát na řádku 61, 

tzv. výsledek hospodaření před zdaněním. Tato hodnota poukazuje na fakt, zda byla spo-

lečnost v běţném účetním období zisková, či nikoliv. V případě LAPP KABEL s. r. o. se 
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jedná o výsledek v kladných hodnotách 102 481 tis. Kč, coţ svědčí o tom, ţe firma byla 

opravdu dostatečně zisková. 

Poslední poloţkou ve výkazu je písmeno R. neboli Stav peněžních prostředků a peněž-

ních ekvivalentů na konci účetního období. Zde se jedná o výsledek celého Cash Flow, 

ke kterému chceme dojít výpočtem a následným součtem hodnot uvedených v kolonkách 

P. a F. Hodnota by se měla shodovat s údaji uvedenými v rozvaze firmy na řádku 059 

Krátkodobý finanční majetek za běţné období v netto hodnotě.  

7.3 CF z provozní činnosti 

V prvním kroku je potřeba upravit VH za běţné období před zdaněním o nepeněţní opera-

ce, které vznikly za účetní období fiskálního roku 2011/2012. 

V případě společnosti LAPP KABEL s. r. o. jsou Úpravy o nepeněžní operace v celkové 

hodnotě 21 977 tis. Kč, tato hodnota je součtem níţe uvedených poloţek. 

 A. 1. 1 Odpisy stálých aktiv a umořování opravné položky k nabytému majet-

ku. Jde o celkovou hodnotu odpisů uvedenou ve výkazu zisků a ztrát na řádku 18 a 

hodnota odpisů pohledávek, jeţ se získá z hlavní knihy. Celkovou hodnotu 13 789 

tis. Kč musíme do CF přičíst, protoţe se nejedná o reálný výdaj, ale účetní operaci, 

která sniţuje hodnotu dlouhodobého majetku.  

 A. 1. 2 Změna stavu opravných položek a rezerv.  Tato poloţka je vypočtena 

z údajů, které jsou uvedeny v rozvaze na řádku 088. Jedná se o rozdíl hodnoty na 

počátku a na konci účetního období. V případě zvýšení hodnoty se poloţka do CF 

přičte, v případě sníţení se odečítá. U společnosti LAPP KABEL s. r. o. došlo ke 

zvýšení rezerv, jeţ jsou tvořeny rezervou na daň z příjmů a ostatními rezervami. 

 A. 1. 3 Zisk z prodeje stálých aktiv. Představuje rozdíl mezi trţbami z prodeje 

majetku a zůstatkovou cenou prodaného majetku. V tomto případě se jedná o zisk 

331 tis., který je nutné do CF započítat s minusovým znaménkem.  

 A. 1. 5 Vyúčtované nákladové úroky s výjimkou kapitalizovaných a vyúčtova-

né výnosové úroky. Vzhledem ke skutečnosti, ţe podnik nevyuţívá bankovní úvě-

ry, ze kterých by plynuly nákladové úroky, jsou zde započítané pouze úroky výno-

sové v celkové hodnotě 1 714 tis. Kč a opět se započítávají do CF se záporným 

znaménkem. Údaj vychází z výkazu zisků a ztráty z řádku 42, nebo z výnosového 

výsledkového účtu 662 
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Z celkového součtu úprav o nepeněţní operace a součtu řádku Z. získáváme hodnotu řádku 

A. * Čistý peněžní tok z prov. činnosti před zdaněním, změnami prac. kapitálu a 

mim. položkami ve výši 124 457 tis. Kč. 

Ve výše uvedeném kroku byl tedy pouze upraven VH o nepeněţní operace. Druhým kro-

kem je doplnění řádku A. 2 Změny stavu nepeněžních složek pracovního kapitálu. Jak 

jiţ název napovídá, jedná se o změnu mezi počátečními a konečnými stavy poloţek, které 

jsou uvedeny níţe, a jejichţ součet tvoří hodnotu řádku A. 2. 

 A. 2. 1 Změna stavu pohledávek z provozní činnosti, přechodných účtů ak-

tiv. Zde je nejjednodušší vycházet z výkazu rozvahy. Jedná se o změny počíta-

né z netto hodnoty poloţek, dlouhodobé a krátkodobé pohledávky a časového 

rozlišení. Aby byl výsledek správný, je potřeba počítat s tím, ţe v případě zvý-

šení konečného stavu oproti počátečnímu, musí jít výsledná hodnota do CF jako 

záporná. V případě analyzovaného podniku se jedná o sníţení hodnoty, takţe je 

ve výkazu uvedena jako kladná hodnota 34 570 tis. Kč. 

 A. 2. 2 Změna stavu krátkodobých závazků z provozní činnosti, přechod-

ných účtů pasiv. Jedná se o změnu stavu poloţek krátkodobých závazků a ča-

sového rozlišení, které se nachází na straně pasiv v rozvaze. Jelikoţ došlo ve 

sledovaném období ke sníţení krátkodobých závazků je nutno rozdíl ve výši 

19 299 tis. Kč z cash flow vyloučit.  

 A. 2. 3 Změna stavu zásob. Zde je definována změna poloţky rozvahy počíta-

ná z netto hodnoty. Vzhledem k tomu, ţe došlo ke sníţení zásob, jde poloţka do 

CF v kladné hodnotě 11 090 tis. Kč. 

Součet výše uvedených poloţek je tedy hodnotou řádku A. 2, ke kterému se přičte součto-

vý řádek A* a vznikne výsledek A** Čistý peněžní tok z provozní činnosti před zdaně-

ním a mimořádnými položkami, přičemţ jeho hodnota je 150 817 tis. Kč. 

V posledním kroku výpočtu provozního CF jsme upravili řádek A** o hodnoty řádků A. 4 

přijaté úroky 1 714 tis. Kč a A. 5 Zaplacená daň z příjmů za běžnou činnost a doměr-

ky daně za minulá období. Doměrky ţádné nebyly a daň -20 881 tis. Kč je uvedena ve 

VZZ na řádku 49. 

Řádek A*** Čistý provozní tok z provozní činnosti je potom 131 651 tis. Kč. 
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7.4 CF z investiční činnosti 

Investiční činnost se týká především stálých, neboli dlouhodobých aktiv podniku. Jedná se 

o dlouhodobý hmotný, nehmotný a finanční majetek.  

Cash Flow z investiční činnosti společnosti LAPP KABEL s. r.o. obsahuje tyto poloţky: 

 B. 1 Výdaje spojené s nabytím stálých aktiv je moţné zjistit součtem účtů 04, na 

straně MD, pořízení nehmotného dlouhodobého majetku a pořízení dlouhodobého 

hmotného majetku. Celková hodnota tohoto řádku je tedy 11 286 tis. Kč a vzhle-

dem k tomu, ţe jde o investice a peníze byly vydány, je potřeba je dát do investič-

ního CF se záporným znaménkem. 

 B. 2 Příjmy z prodeje stálých aktiv udávají údaj uvedený ve výkazu zisků a ztráty 

na řádku 20, který poukazuje na trţby získané z prodaného majetku. Vzhledem 

k tomu, ţe se jedná o příjem, do CF jde v kladné hodnotě 1 216 tis. Kč. 

Po sečtení výše uvedených poloţek vzniká hodnota – 10 070 tis. Kč, kterou doplníme do 

řádku B*** Čistý peněžní tok vtahující se k investiční činnosti.  

7.5 CF z finanční činnosti 

Společnost LAPP KABEL s. r. o. má v nepřímé metodě CF z finanční činnosti pouze jednu 

poloţku a tou je C. 2 Dopady změn vlastního kapitálu na peněžní prostředky a ekviva-

lenty v hodnotě – 1 933 tis. Kč. Tato hodnota vznikla z titulu přepočtu sráţkové daně 

z podílů na zisku vyplaceném ve FY2011.  

Z výše uvedeného plyne, ţe do řádku C.*** Čistý peněžní tok vztahující se k finanční 

činnosti přijde pouze hodnota – 1 933 tis. Kč. 

7.6 Celkové CF 

Z dílčích částí Cash Flow je tedy moţné nyní spočítat přehled o peněţních tocích celkem. 

Prvním krokem k celkovému Cash Flow, je sečtení provozního, investičního a finančního 

výsledku CF, jehoţ celkovou hodnotu doplníme do řádku F. Čisté zvýšení resp. snížení 

peněžních prostředků. 

*** *** ***A B C F    

Výsledná hodnota výše uvedeného vzorce je 119 647 tis. Kč. Je vidět, ţe společnost má 

dostatečně vysoké CF, bohuţel se zde však projevuje i vliv nevyplacených dividend, které 
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odešly hned na začátku nového účetního období. Tato skutečnost tedy výrazně ovlivňuje 

čisté zvýšení peněţních prostředků.  

Poslední řádek tabulky CF tvoří řádek R. Stav peněžních prostředků a peněžních ekvi-

valentů na konci účetního obdob, coţ je údaj, který uvádí kolik má vlastně podnik pe-

něţních prostředků na konci svého účetního období a s jakou výší peněţních prostředků 

vstupuje do nového fiskálního roku. Jedná se tedy o součet hodnot celkového zvýšeného 

CF za účetní období a počátečního stavu peněţních prostředků na začátku účetního období. 

Jde tedy o součet řádků F. a P. 

Stav peněţních prostředků a peněţních ekvivalentů na konci účetního období podniku činí 

241 917 tis. Kč. Tato hodnota odpovídá řádku rozvahy č. 058 krátkodobý finanční majetek.  

Z výše uvedeného je tedy moţné vyvodit, ţe výsledek je správný a v Cash Flow byly zahr-

nuty veškeré podstatné a důleţité pohyby peněţních prostředků podniku.  
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8 POROVNÁNÍ POUŽITÝCH METOD 

Jedním ze základních rozdílů mezi metodami sestavování cash flow je to, z jakých vychází 

dat. Cash flow přímou metodou vychází ze skutečných příjmů a skutečných výdajů. Ideál-

ním nástrojem pro sestavení cash flow přímou metodou jsou tedy výpisy z bankovních 

účtů a pokladní knihy. Tyto nástroje tedy jiţ předem poskytují vstupy pro určení cash flow 

přímou metodou. O cash flow v pravém slova smyslu pak jde tehdy, kdyţ se tyto poloţky 

sloučí do jedné tabulky, aby vznikl právě tento přehledný výkaz. Naopak cash flow nepří-

mou metodou vychází z výsledku hospodaření před zdaněním, coţ je údaj získaný z výka-

zu zisků a ztráty. Tento výsledek hospodaření se pak transformuje na tok peněz, na základě 

dostupných výkazů a hlavní knihy. Transformací se zde rozumí činnost, která počítá i 

s poloţkami, které neznamenají pro podnik skutečný odliv peněz, ale jsou nákladem. Ty-

pickým příkladem jsou právě odpisy nebo tvorba rezerv. 

Rozdílnost obou metod je hlavně v provozní činnosti. Ostatní činnosti (investiční a finanč-

ní) jsou sestavovány stejně a jedinou rozdílností je to, ţe při pouţití nepřímé metody je 

dostupný předem nadefinovaný formulář s kolonkami, do kterých se vkládají pouze hodno-

ty, a u přímé metody si tvůrce cash flow vytváří řádky sám, na základě dostupných infor-

mací z výpisů. Přímá metoda má výhodu v tom, ţe se můţou nevýznamné poloţky sloučit 

do jedné a naopak pro uţivatele významné vyzdvihnout a věnovat jim samostatný řádek. 

Pro externí uţivatele je určitě vhodnější a s lepší vypovídající schopností cash flow, které 

je sestavené přímou metodou. Je zde vidět skutečný tok peněz, které podnik za dané obdo-

bí vynaloţil či získal a je jasný původ těchto peněţních toků. Oproti tomu je cash flow 

nepřímou metodou vhodnější pro interní uţivatele podniku, poskytuje informaci o tom, 

proč se liší výsledek hospodaření (zisk/ztráta) od celkových příjmů a výdajů. To je 

v podstatě odpověď na to, proč se v praxi pouţívá pro výpočet cash flow právě nepřímá 

metoda. 
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9 ZHODNOCENÍ A DOPORUČENÍ 

Velice kladně se dá zhodnotit výsledek hospodaření a zároveň výsledek přehledu peněţ-

ních prostředků, které se pohybují v plusových hodnotách. Je tedy pozitivní, ţe v tak ná-

ročné době je podnik schopen dosahovat takových výsledků a to svědčí o správném naklá-

dání podniku s peněţními prostředky. Výsledkem tohoto hospodaření je dobrá likvidita a 

solventnost podniku a s tím samozřejmě spojené dobré jméno společnosti LAPP KABEL s. 

r. o. Jednoduše lze tedy říci, ţe podnik nemá problém splácet své závazky vůči dodavate-

lům, finančním institucím ani zaměstnancům.  

Hlavním dodavatelem je zde převáţně mateřská společnost v Německu, která dodává ho-

tové kabely a kabelové příslušenství. Mezi dodavatele patří také leasingová společnost, 

která poskytuje formou operativního leasingu osobní automobily společnosti. 

Podnik LAPP KABEL s. r. o. dosahuje vysokých příjmů a vysokého zisku a to i za před-

pokladu vyuţívání svého, dá se říct nejdraţšího kapitálu. Tím se podnik řadí mezi vysoce 

solventní podniky. Zde se však nabízí otázka, zda se jedná o fakt kladný či záporný. Mys-

lím si, ţe není nutné tvořit za kaţdou cenu dlouhodobé závazky, avšak v případě, ţe by se 

naskytla jiná alternativní investice, do které by podnik mohl investovat a zajistit si tím 

vyšší výnos, neţ z pouhých prostředků na běţných účtech, určitě bych tuto investici podni-

ku doporučila a to i za předpokladu, ţe na jiné investice a financování svých záměrů musí 

vyuţít dlouhodobých cizích zdrojů. 

Nejvýznamnějším dlouhodobým majetkem společnosti je budova a pozemní komunikace 

administrativně logistického centra v Otrokovicích. Dalším významným majetkem je pod-

nikem letos zakoupený pozemek pro výstavbu mateřské školy. Zbytek majetku jsou uţ jen 

převáţně drobné poloţky, jako jsou např. počítačové vybavení, kancelářské potřeby, náby-

tek, výtah v budově, vybavení skladu (vysokozdviţné vozíky, měřící zařízení, atd.) a soft-

ware, který byl také letos zakoupen. 

Na zbytek uţívaného majetku jako jsou kanceláře provozovny v Holešově a osobní auto-

mobily vyuţívá podnik nájmu, resp. operativního leasingu, který spadá do provozní čin-

nosti podniku a tento majetek nikdy nebude součástí investiční činnosti. 

Pozitivní skutečností je ale fakt, ţe i přes výše uvedené podnik nevyuţívá zastaralého ma-

jetku a stále se snaţí investovat do majetku nového. V tomto roce to bylo částečně nové 

vybavení v oblasti IT technologií pro obchodní úsek, pořízení softwaru pro zlepšení  
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a zefektivnění správy a oběhu dokumentů a nejdůleţitější investicí byl samozřejmě nákup 

pozemku pro mateřskou školku, která je v současné době ve výstavbě a jejíţ otevření pro-

běhne v září 2013.  

Dá se tedy říct, ţe podnik drţí na svých účtech spoustu vysoce likvidního majetku 

v hotovosti, doporučením by mohla být investice do výnosových aktiv či dlouhodobého 

majetku, popřípadě částečně vyuţití dlouhodobých cizích zdrojů.  

Co se týče samotného cash flow, určitě bych společnosti doporučila zařadit jeho sestavo-

vání do pravidelných činností, aby měl finanční management nástroj s vyšší vypovídací 

schopností o svých peněţních příjmech a výdajích. Následné srovnání přehledu o peněţ-

ních tocích s více po sobě jdoucími obdobími pak podává informace o změně peněţních 

toků v čase, vhodným nástrojem pro tuto činnost je horizontální analýza.   
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ZÁVĚR 

Hlavním cílem této práce bylo sestavit cash flow přímou i nepřímou metodou pro společ-

nost LAPP KABEL s. r. o.  

Práce obsahuje teoretickou a praktickou část. V teoretické části je detailně popsán výkaz 

cash flow, neboli přehled o peněţních tocích, jeho zákonná úprava, rozdělení dle jednotli-

vých činností a metody, dle kterých lze cash flow sestavit. Dále jsou zde stručně uvedeny 

výkazy, ze kterých lze čerpat data pro tvorbu cash flow. Aby mohla vzniknout tato teore-

tická část a aby se prohloubilo mé povědomí o cash flow, čerpala jsem vědomosti z do-

stupných internetových zdrojů a knih, které se problematikou přehledu o peněţních tocích 

zabývají. 

Druhá část této práce se zabývá sestavením cash flow přímou i nepřímou metodou podniku 

LAPP KABEL s. r. o. V této časti, je moţné najít základní odpovědi na otázky, čím se 

podnik zabývá a co je jeho předmětem podnikání, jaké jsou vklady společníků, právní for-

ma atd. Lehce je v této části popsaná také historie společnosti LAPP GROUP a znázorněna 

organizační struktura podniku LAPP KABEL s. r. o. Nejdůleţitější je však část, v níţ je 

sestaven přehled o peněţních tocích přímou i nepřímou metodou pro tuto společnost. Při-

čemţ v případě přímé metody je přiloţena i vertikální analýza. Nakonec jsou zde popsány 

základní rozdíly mezi jednotlivými metodami. 

Tato část práce dále obsahuje zhodnocení a doporučení, jeţ byly podniku navrhnuty právě 

na základě sestavení výkazu cash flow. 

Podnik LAPP KABEL s. r. o. doposud cash flow nezahrnoval do svých běţných výkazů, 

proto jsem ráda, ţe jsem ve své práci mohla s touto činností začít a tím splnit cíl této práce.  

V případě, ţe podnik bude zpracovávat cash flow i po další roky a naučí se vyuţívat in-

formací v něm uvedených, bude splněn účel této práce. 

Váhu peněţních prostředků je potřeba si uvědomit a to i přes to, ţe existuje jedno známé 

rčení, ţe peníze nejsou všechno. Je však potřeba si přiznat, ţe bez peněz dnes podnikání 

moţné není. Proto by společnosti vţdy měly mít přehled o svých peněţních prostředcích a 

vědět, kde je moţné finance efektivně ušetřit a v tomto případě právě cash flow můţe cestu 

k úsporám nastínit. 

A s nadsázkou se tedy dá říci, ţe princip cash flow, jako takový, není důleţitý jen pro pod-

niky a velké firmy, ale i pro samotné jednotlivce, protoţe s penězi disponujeme všichni.  
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SEZNAM POUŽITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

A 

CF 

 

 

Aktiva. 

Cash flow. 

ČZ  Čistý zisk. 

DM 

FY 

P 

VH 

VK 

VZZ 

 Dlouhodobý majetek. 

Fiskální rok. 

Pasiva. 

Výsledek hospodaření. 

Vlastní kapitál. 

Výkaz zisků a ztráty. 
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